

Отпускомъ послѣ сего и провозглашеніемъ многолѣтія былъ законченъ чинъ освященія. Литургія была отслужена тѣмъ же соборомъ іереевъ, кромѣ мѣстнаго священника о. Павла, отираившаго раннюю литургію. вмѣсто причастнаго стиха онъ обратился къ своей паствѣ приблизительно съ такими словами. «Привѣтствую васъ, братіе, съ обновленіемъ вашего св. храма,—съ благоукрашеніемъ его, приличествующимъ жилищу Божію. Призываю благословеніе Божіе на всѣхъ, принимавшихъ участіе въ святомъ дѣлѣ обновленія—пожертвованіями и трудомъ своимъ. Молитва къ Господу Богу непрерывно будетъ приноситься въ этомъ храмѣ какъ «о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателяхъ св. храма сего», такъ и «о плодоносящихъ и добродѣющихъ во св. и всечестивѣмъ храмѣ семъ». Затѣмъ, проповѣдникъ предложилъ вниманію молящихся сказаніе о послѣднихъ дняхъ жизни Пресвятыя Дѣвы Маріи на землѣ и Ея преславнаго Успенія.

Въ завершеніе торжества на среднѣ ново-освященнаго храма, по литургіи, былъ отслуженъ молебень.

Слава Богу, тако благодѣявшему людямъ своимъ!

Священникъ *Данилъ Зальскій.*

Религіозно-нравственныя чтенія и паломничество во Святую Землю въ с. Завѣтномъ, Черноярскаго уѣзда.

Въ 1899 г. въ с. Завѣтномъ была построена новая обширная церковно-приходская школа. Въ этой школѣ имѣлось въвиду открыть религіозно-нравственныя чтенія, послѣ обѣда, въ воскресные и праздничные дни для народа. Поэтому при постройкѣ школы, имѣлось также въвиду, приспособить во-первыхъ залу школы для чтеній и во вторыхъ снабдить всѣми пособиями школьную библіотеку. Высокое, оштукатуренное, свѣтлое зало вмѣщаетъ въ себѣ 1200 куб. арш. Въ библіотеку выписаны: глобусъ, карты по географіи, картины по отечественной исторіи, по естественной исторіи, по ботаникѣ, по анатоміи; полный подборъ картинъ изъ Св. Исторіи ветхаго и новаго завета; такъ-же полный подборъ книгъ, гдѣ можно найти интересныя матеріалы для чтенія. Обставивъ такими удобствами школу, приглашены были и сотрудники по организаціи чтеній. Усердными помощ-

никами были и сейчас состоятъ члены причта, а также учителя сельскихъ и церковныхъ школъ. Слушателей съ перваго же разу было много, но я, какъ священникъ, и знающій всѣхъ своихъ прихожанъ, замѣтилъ, что нѣкоторые изъ нихъ не ходятъ на чтенія (это отчасти зараженные сектантствомъ). Выбирая удобныя минуты я часто съ такими лицами въ частной бесѣдѣ съ ними говорилъ о своихъ чтеніяхъ, о пользѣ ихъ для народа, упоминалъ о томъ, что къ скорбию нѣкоторые не послушаютъ моихъ чтеній. На это они мнѣ возражали: „правда у васъ въ школъ полезное для христіанина читаютъ, но тамъ мало поютъ у васъ,“ этимъ, очевидно, намекая на сектантскія сборища, гдѣ пѣніе преобладаетъ надъ чтеніемъ. Дѣйствительно у меня на первыхъ порахъ пѣлось только: Царю небесный предъ началомъ чтенія и Достойно есть по окончаніи. Подобныя замѣчанія я не оставилъ безъ вниманія и сталъ вводить на чтеніяхъ и пѣніе. Мы стали пѣть предъ каждой статьей читающаго и по окончаніи ея. Сначала пѣли изъ вечерняго богослуженія, затѣмъ изъ все-нощнаго и литургіи. Скоро объ этомъ заговорили по селу и въ моей обширной школъ стало уже тѣсно для слушателей. Я сталъ видѣть на чтеніяхъ и тѣхъ лицъ, кои ранѣе не ходили, а затѣмъ стали ходить и сектанты. Чтенія начинаются въ 1 ч. и кончаются около 4. Послѣ чтенія тотчасъ звонятъ къ вечернѣ и слушатели идутъ всѣ въ храмъ. Послѣ вечерни неопустительно читаются акаѳисты, на которыхъ послѣдніе стихи кондаковъ и икосовъ поютъ всѣ присутствующіе — мужчины и женщины.

Часто выходя со чтеній, я приглашалъ въ храмъ и своихъ сектантовъ, но они, обыкновенно, отвѣчали: «нѣтъ, въ храмъ то вашъ мы не пойдемъ, такъ-какъ въ этомъ нужды не имѣется» и приводили извѣстныя мѣста изъ св. Писанія. Разъяснялъ и я имъ ихъ заблужденія, ходилъ къ нимъ на дома и велъ продолжительныя бесѣды. Но по слову Спасителя: никто не можетъ придти ко мнѣ, если не привлечетъ его Отець, пославшій Меня, Іоанна. 6.44... На чтенія я однажды читалъ о Св. Землѣ и между прочимъ указалъ на то, что во Св. Землѣ имѣются храмы. Первымъ христіанскимъ храмомъ, я согласно слову Божию, назвалъ горницу, гдѣ Спаситель совершилъ Тайную Вечерю и въ которой апостолы получили Св. Духа. На этомъ мѣстѣ и сейчасъ стоитъ храмъ въ Св. Землѣ, гдѣ совершаются бого-

служенія совершенно такія же, какъ и въ нашемъ селѣ, въ нашемъ св. храмѣ.

Черезъ нѣсколько времени ко мнѣ пришли желающіе отиравиться въ Іерусалимъ и просили научить, какъ пройти туда. Я искренно обрадовался этимъ желающимъ посѣтить св. градъ Іерусалимъ, такъ какъ видѣлъ въ этомъ промышлѣ Божій, потому что эти паломники возвратясь передадутъ нашимъ жителямъ, что во Св. Землѣ, гдѣ родился, выросъ, проповѣдывалъ, пострадалъ, умеръ и воскресъ Спаситель за насъ грѣшныхъ, дѣйствительно, стоятъ храмы, благолѣпно украшенные такими же иконами, какъ и нашъ сельскій храмъ. Поэтому я принялъ энергичное участіе въ отиравкѣ въ Палестину своихъ паломниковъ. Выправилъ имъ пропускные билеты, для чего лично ѣздилъ въ Астрахань, выписалъ паломническія книги. Наконецъ, когда все было окончено, назначенъ былъ день проводовъ паломниковъ. Въ этотъ день я служилъ литургію и сказалъ напутственное слово. Усердно и со слезами молились мы въ тѣ минуты..

Почти годъ были наши паломники въ Св. Землѣ. Ходили изъ Іерусалима въ Самарію и Галилею. Въ Св. Землѣ встрѣчали праздники Рождества Христова и Св. Пасху. Возвратясь изъ Іерусалима, наши поклонники, какъ очевидцы, стали передавать своимъ односельчанамъ о священномъ огнѣ, сходящемъ съ неба въ великую субботу, о тѣхъ чувствахъ, кои переживаютъ въ это время въ Іерусалимѣ поклонники. Передаютъ, что дѣйствительно въ Іерусалимѣ и другихъ мѣстахъ, гдѣ происходили выдающіяся событія во время земной жизни Спасителя, вездѣ на этихъ мѣстахъ построены св. храмы, вездѣ совершается такое же богослуженіе, какъ и у насъ; во всѣхъ храмахъ находятся такія же иконы, какъ и въ нашемъ сельскомъ храмѣ. Всѣ христіане крещены въ водѣ; у всѣхъ христіанъ крестятся и дѣти. Одинъ изъ нашихъ поклонниковъ, крестьянинъ Зибуля, былъ воспріемникомъ въ г. Виолеемѣ, въ семьѣ одного православнаго жителя. Такъ ведется отъ временъ апостольскихъ. Подобныя сообщенія не остались безъ вниманія на жителей. Утихли и нападки сектантовъ на православныхъ. Скоро изъ сектантской семьи присоединилась жена начетчика. Видимо пошатнулся и самъ начетчикъ Романъ Орловъ въ своихъ заблужденіяхъ. По милости Божіей нѣтъ сейчасъ въ селѣ

колеблющихся Смир. Скобелевъ родившееся у него дитя окрестилъ его въ св. православной церкви.

Паломники принесли съ собою виды Иерусалима и Св. Земли, охотно дѣлятся впечатлѣніями, пережитыми во время пути и въ Иерусалимѣ. Рассказываютъ о той заботѣ, какую имѣетъ Палестинское Общество о паломникахъ. За паломниками ухаживаютъ во время пути и на мѣстѣ, какъ „за малыми дѣтьми добрая мать“. Едва паломники вступятъ во Св. Землю, именно еще въ Яффѣ, кавасы (проводаты) берутъ ихъ на свои руки и доставляютъ въ Иерусалимъ. По пріѣздѣ въ Иерусалимъ, поклонниковъ ведутъ въ храмъ при трапезной, гдѣ служится благодарственный молебенъ. Послѣ молебна предлагается бесплатно паломникамъ трапеза и распредѣляютъ ихъ по номерамъ для жительства. На другой день предлагается поклонникамъ баня, отбираются билеты и выдаются вещи, пришедшія съ Яффы. Не было ни одного случая, чтобы кто либо изъ паломниковъ жаловался на пропажу вещей. Вещи всегда приходятъ въ полной сохранности. Затѣмъ паломниковъ ведутъ на патриаршій дворъ, въ храмъ св. равноапостольныхъ Константина и Елены на омовеніе ногъ, гдѣ самъ патриархъ омываетъ каждому паломнику, именно, мужчинамъ руки и ноги, а женщинамъ руки. Въ это время пѣвчіе поютъ „Достойно есть“. Послѣ омовенія всѣхъ, ведутъ въ трапезную патриарха, гдѣ предлагается бесплатно чашка кофе, винная ягода и булка. Затѣмъ поклонники подъ руководствомъ кавасовъ осматриваютъ всѣ святыни Иерусалима.

Въ силу таковыхъ рассказовъ о Св. Землѣ, нынѣшній годъ изъ с. Завѣтнаго отправились и еще трое также поклониться Св. Гробу Господню. Сознавая же важное значеніе за таковыми посѣщеніями, мы съ особенною торжественностію и провожаемъ ихъ. Назначается для выхода праздничный день и въ храмъ служится напутственный молебенъ. Послѣ литургіи часа черезъ два отовсюду собираются къ дому, изъ котораго выходятъ паломники, ихъ родственники и желающіе проводить. Въ домѣ служится опять молебенъ о путешествующихъ и при общемъ пѣніи духовныхъ пѣсней всѣми присутствующими идемъ по селу, провожая отъѣзжающихъ. Такая процессія производитъ сильное впечатлѣніе на жителей. „Не имама иныя помощи, не имама иныя надежды“ сотни голосовъ оглашаютъ воздухъ, прославляя Вла-

дычицу и льются тихія, радостныя слезы у многихъ присутствующихъ, коихъ, можетъ быть, сбивали сектанты, убѣждая не почитать Божию Матерь. Нѣтъ, теперь они уже не повѣрятъ сектантамъ, что не должно почитать Божию Матерь. Они сейчасъ могутъ отвѣтить, что надо почитать, такъ какъ Божія Матерь, согласно Ея завѣту Лк. 1, 48, почитается и тамъ, гдѣ Она родилась и жила и это подтверждать ходившіе въ Иерусалимъ наши паломники.

У меня же пастыря сей веси изъ глубины души исходитъ молитвенное прошеніе: Господи! помоги сохранить и соблюсти вѣренную мнѣ Тобою паству!

Священникъ *Сергей Доброуразовъ.*

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Отъ Кассы взаимопомощи литераторовъ и ученыхъ. Въ январѣ 1903 года исполняется двухсотлѣтіе русской повременной печати. Вызванная къ жизни великимъ преобразователемъ Россіи, повременная печать въ дальнѣйшемъ своемъ развитіи постоянно привлекала въ ряды своихъ дѣятелей самыя живыя литературныя силы, и среди представителей русской литературы трудно найти писателей, которые не обращались-бы къ посредству журналовъ и газетъ для бесѣды съ читателемъ. При такихъ условіяхъ повременная печать всегда стремилась быть выразительницей завѣтныхъ думъ и чаяній писателей, старалась будить добрыя чувства у своихъ читателей и въ моменты исторической важности была пособницей при проведеніи въ жизнь великихъ реформъ и здравыхъ взглядовъ. Много преградъ встрѣчала печать на своемъ пути, не разъ въ лицѣ отдѣльныхъ своихъ представителей допускала она уклоненія отъ своей прямой задачи, но въ общемъ она шла на встрѣчу запросамъ читателя и проникала къ нему такими путями, которые, вѣроятно, еще долго останутся непроходимыми для обыкновенной книги

Касса взаимопомощи литераторовъ и ученыхъ, являясь въ настоящее время единственнымъ учрежденіемъ, объединяющимъ сотни русскихъ литераторовъ, не можетъ остаться безучастной къ столь знаменательному событію, какъ переходъ русской повременной печати въ третье столѣтіе своего посильнаго служенія просвѣщенію и обществен-